

Rektorsekretariatet

DATO/REFERENCE

7. september 2023/lbb

Referat af møde 04/2023 i Akademisk Råd onsdag den 14. juni 2023 kl. 13:00-16.00 i mødelokale 27.1-089 – Teorilokale 27

Mødedeltagere

Akademisk Råd

Rektor, formand, Hanne Leth Andersen

VIP Institutmandater

Lektor, Ib Tunby Gulbrandsen

Professor, Jan Pries-Heje (**deltager via Teams**)

Professor, Louise Torp Dalgaard (**deltager via Teams**)

Professor, Peter Triantafillou (**afbud**)

VIP tværgående/frie mandater

Lektor, Lise Lotte Hansen (**deltager via Teams**)

Lektor, Sidsel Lond Grosen

Lektor, Kirsten Hvenegård-Lassen

Lektor, Tomas Ellegaard

Professor, Lars Fuglsang

Professor (MSO), Jesper Schmidt-Hansen

Studerterrepræsentanter

Mads Hansen Bager

Lucas Olsen

Joana Alexandra Franco

Maria Blæsbjerg

Rasmus Aakjær

Harismi Balandram

TAP observatører

Uddannelseskoordinator, Morten Vest Hansen

Kontorfuldmægtig, Dorthe Johnson

Økonomimedarbejder, Michael Brodthagen

Sekretær

Fuldmægtig, Lykke Devantier Boisen

Ekstra deltagere

Hele mødet:

Prorektor, Peter Kjær

Universitetsdirektør, Peter Lauritzen (fra kl. 13.30)

Vicedirektør for Kommunikation og Rektorsekretariatet, Elisabeth Hvas

Punkt 2:

Uddannelsesudvalget

Vicedirektør Trine Sand (US)

Enhedschef Martin Stampe Noer (US)

Koordinator Carina Stiller Arensbach (US)

Punkt 3:

Uddannelsesudvalget

Vicedirektør Trine Sand (US)

Enhedschef Amalie Gatzwiller (US)

Specialkonsulent Stephanie Bernth Ahrenkiel (US)

Chefkonsulent Geeske de Witte Vestergaard (US)

Punkt 4:

Teamleder Thomas Chamberlain (KR)

Victoria Vest (KR)

Pressechef Charlotte Konow (KR)

Enhedschef Amalie Gatzwiller (US)

Specialkonsulent Ane Glad (US)

Punkt 6:

Pressechef Charlotte Konow (KR)

Punkt 7:

Vicedirektør Miriam Lissner (HR)

Chefjurist Peter Jakobsen (HR)

Punkt 8:

Vicedirektør Miriam Lissner (HR)

Chefjurist Peter Jakobsen (HR)

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsordenen for møde 04/23 (13.00-13.05)
 2. Drøftelse af Roskilde Universitets fælles uddannelses- og eksamenshåndbog (13.05-13.35)
 3. Drøftelse af model for uddannelsesporteføljestyling (13.35-14.05)
 4. Drøftelse af RUC omdømmeanalyse (14.05-14.25)
 5. PAUSE (14.25-14.35)
 6. Drøftelse af mulige fremtidige kanaler for intern dialog og debat (14.35-14.55)
 7. Orientering om ROS-projektet (Roskilde Universitets overtagelse af campus i Slagelse) (15.10-15.25)
 8. Orientering om implementering af sikkerhedsanbefalinger i forbindelse med international forsknings- og innovationssamarbejder (URIS-projektet) (15.10-15.25)
 9. Mundtlig orientering om status på økonomisk handleplan ved rektoratet (15.25-15.40)
 10. Meddelelser og orienteringer (15.40-15.55)
 11. Eventuelt (15.55-16.00)
-

Referat

1. Godkendelse af dagsorden for møde 04/2023 (13.00-13.05)

Dagsordenen blev godkendt.

2. Drøftelse af Roskilde Universitets fælles uddannelses- og eksamenshåndbog (13.05-13.35)

Uddannelse og Studerende (US) præsenterede baggrunden for justeringen af fællesreglerne og eksamenshåndbogen, som udspringer af arbejdet med den økonomiske genopretningsplan samt et generelt behov for at opdatere dokumenterne.

AR havde indledningsvist en række spørgsmål til beregningerne bag forslaget om at ændre minimumsstørrelsen på projektgrupper fra 2 til 3 studerende. AR udtrykte overordnet tilslutning til forslaget om at hæve minimumsstørrelsen på grupper fra 2 til 3, herunder også ift. det pædagogiske og økonomiske perspektiv, men der var et ønske om at genbesøge, om det bør være en norm frem for en regel. Dette for at skabe en mere fleksibel overordnet rammestyring, der løbende kan tilpasses og tilgodese behov på forskellige niveauer, så der blandt andet tages højde for forskellen mellem bachelor- og kandidatuddannelserne samt mulighed for de studerendes faglige specialisering. I forlængelse heraf foreslog AR, at der i stedet kan justeres i normerne for vejledningstimer ift. gruppestørrelser, så der er en tydelig forskel i timernormerne for grupper på 2 studerende og 3 eller derover. Dette i samspil med klar opfordring til ved gruppedannelserne at danne større grupper

Herudover havde AR en række spørgsmål og bemærkninger til dokumenterne, herunder et ønske om, at afsnit om udbud af pensum slettes, at muligheden for virtuel deltagelse for censorer med lang rejsetid samt mulighed for at ændre projektførløb til enten 10 eller 20 ECTS undersøges, og at der bør være opmærksomhed på at justeringer i de enkelte fag godkendes af bachelorstudienævnene.

Rektor og vicedirektør for Uddannelse og Studerende kvitterede afslutningsvist for gode input, som forelægges UL til beslutning forud for implementering i efteråret 2023.

3. Drøftelse af model for uddannelsesporteføljestyling (13.35-14.05)

Rektor præciserede indledningsvist formålet med porteføljen, som skal sikre RUC som et stærkt universitet, der udbyder relevante uddannelser, som er økonomisk bæredygtige. Formålet med forelæggelsen var derfor, at AR drøftede indikatorerne samt input til skemaet og processen omkring porteføljen.

AR bemærkede, at det er væsentligt at gøre brug af den viden om uddannelserne, der er på institutterne og hos studielederne, når der træffes beslutning om uddannelsernes fremtid. Endvidere bemærkede rådet, at det er vigtigt, at Universitetsledelsens (UL) strategiske og kvalitative drøftelser af uddannelserne tager hensyn til forskningskvalitet, udviklingsmuligheder af uddannelserne, RUC's omdømmeanalyse, frafaldsanalysen og kontinuitet i det faglige udbud. AR havde derudover en række afklarende spørgsmål til indikatorerne og processen omkring porteføljen, herunder hvordan forskningsbaseret måles, da nuværende opgørelse i D-VIP/VIP-ratio er misvisende, og kriteriet vedrørende samlæsning.

Rektor pointerede afslutningsvist, at porteføljestylingen tager udgangspunkt i et databaseret input, der suppleres kvalitativt, og som bidrager til det eksisterende kvalitetssikringssystem, der måler kvalitet i RUC's uddannelser og understøtter udvikling og lukning af uddannelser, når det er nødvendigt og i samspil med kollegiale råd og organer.

4. Drøftelse af RUC omdømmeanalyse (14.05-14.25)

AR drøftede omdømmeanalysen og tog rapportens positive resultat til efterretning. AR havde en række bemærkninger til rapportens metoder, herunder de universiteter RUC sammenlignes med. Endvidere bemærkede AR, at der bør være opmærksomhed på de studerendes manglende anerkendelse af RUC ift. bacheloruddannelserne og projektarbejdet samt dissonansens mellem de studerendes opfattelse af egne

kompetencer og arbejdsgivernes opfattelse. Endvidere bemærkede en studenterrepræsentant, at der fremover bør være mere opmærksomhed på fremhævnin g af studiemiljøet og dets muligheder for at understøtte arbejdet med rekruttering og fastholdelse.

Slutteligt bemærkede AR, at det på kommende møder i AR og Uddannelsesudvalget kan være relevant at drøfte, hvordan RUC som uddannelsesinstitution møder de kommende generationer af unge ift. væremåder, indlæringsevner, pædagogiske behov mv. og et eventuelt justerer uddannelserne derefter.

5. PAUSE

6. Drøftelse af mulige fremtidige kanaler for intern dialog og debat (14.35-14.55)

AR drøftede behovet for et studenterdrevet debat- og nyhedsmedie, hvordan et sådan kan etableres på RUC, og hvorledes eksisterende kanaler kan udvikles, så det kan understøtte debat på tværs af universitetet.

AR bemærkede, at der er udfordringer ift. at sikre kontinuitet og kvalitet i studenterdrevne initiativer pga. den naturlig udskiftning iblandt de studerende. AR drøftede derfor muligheden for at fortsætte RUC Lyd i et format, hvor det også kan bidrage til forskningsformidling og anvendes i undervisningssammenhænge. Dette genbesøges på et kommende AR møde, hvor spørgsmålet om mulig finansiering også drøftes. Derudover havde AR et forslag til videreudvikling af det eksisterende nyhedsbrev, samt øvrige platforme, som kan understøtte debat på tværs af universitetets ansatte og studerende.

7. Orientering om ROS-projektet (Roskilde Universitets overtagelse af campus i Slagelse) (15.10-15.25)

Rektor orienterede indledningsvist om status på projektet, herunder at en eventuel overtagelse nu først vil finde sted 1. september 2024. Endvidere pågår der drøftelser mellem de to universiteter om økonomi, medarbejdere, omkostninger til drift mv. Hertil arbejdes der politisk på en ekstrabevilling til RUC på 15 millioner om året fremover på finansloven til blandt udvikling af relevante uddannelsesaktiviteter på Campus Slagelse og derved understøtte RUC's profil som Region Sjællands universitet.

AR havde derefter en kort drøftelse af, om de studerende vil prioritere at søge uddannelser på Campus Slagelse fremover, eller om de vil vælge uddannelser på SDU eller RUC's campus i Trekroner i stedet. Hertil drøftedes kort et eventuelt overlap mellem uddannelsesudbuddet i Slagelse og i Trekroner. Rektor bemærkede hertil, at der som udgangspunkt ikke ændres væsentligt i uddannelserne i Slagelse, hvis de overtages af RUC, og at disse uddannelser skal ses som et supplement til RUC's eksisterende uddannelsesudbud. Men at RUC satser på at udvikle et udbud som er relevant for både de unge og virksomhederne i Vestsjælland.

AR tog i øvrigt orienteringen til efterretning.

8. Orientering om implementering af sikkerhedsanbefalinger i forbindelse med international forsknings- og innovationssamarbejder (URIS-projektet) (15.10-15.25)

Chefjurist Peter Jakobsen orienterede AR om udviklingen på området og RUC's arbejde med at implementere sikkerhedsanbefalingerne. Universitetsdirektøren orienterede derudover om det videre arbejde med anbefalingerne og identificerede udfordringer i regi af Uddannelses- og Forskningsministeriet nyligt nedsatte Forum for International Koordination og Samarbejde (FIKS).

AR drøftede herefter, hvordan eventuelle anbefalinger kan se ud i praksis og hvilken betydning det kan få for forskerne, deres forskning og samarbejdsrelationer. Prorektor bemærkede i forlængelse heraf, at RUC skal kunne rådgive forskerne om hvordan retningslinjer fungerer og hvordan de skal navigere i dem.

AR tog i øvrigt orienteringen til efterretning.

9. Mundtlig orientering om status på økonomisk handleplan ved rektoratet (15.25-15.40)

Universitetsdirektøren orienterede om status på arbejdet med den økonomiske handleplan og besparelserne, som indtræder med virkning fra 1. januar 2024, herunder reduktion i omkostninger til den samlede lønsum, den fortsatte dispositionsbegrænsning på 2% i 2024, aflysning af lønforhandlingerne i 2023, dog med 1 mio. kr. mere i 2024, samt de videre overvejelser ift. resterende besparelse for 10 mio. kr., som blandt andet indebærer en mulig opsigelse af Søminestationen. AR drøftede i forlængelse heraf de faktiske besparelser ved en opsigelse af Søminestationen ift. de undervisningsaktiviteter, som afholdes der for nuværende. Universitetsdirektøren bemærkede, at der er taget højde for dette i beregningerne.

AR efterspurgte derefter en drøftelse i Hovedsamarbejdsudvalget vedrørende muligheden for at antallet af uansøgte afskedigelser kan offentliggøres mhp. at orientere organisationen om det forholdsvis lille antal ift. det samlede sparebehov. Dog under hensyntagen til, at der tages højde for, at personhenførbare oplysninger ikke offentliggøres.

AR tog i øvrigt orienteringen til efterretning. Rektor kvitterede afslutningsvist for det gode samarbejde med både administrationen og institutterne omkring processen og arbejdet med den økonomiske handleplan.

10. Meddelelser og orienteringer (15.40-15.55)

Ingen bemærkninger.

13. Eventuelt (15.55-16.00)

Prorektor orienterede kort om opfølgning på indsigelser fra AR ifm. en skriftlig indstilling om bedømmelsesudvalg. HR og prorektor vil i samarbejde gennemgå de interne retningslinjer, som eventuelt også genbesøges på et kommende møde i AR.
